
Fiche Chapitre 2 Histoire
Introduction :

Après la première guerre mondiale → Russie et France alliées → recherche de
pacte défensif.
Mais Russie fragile « colosse au pied d’argile » → 1917 coup d’état → possible
guerre froide

Totalitarisme : système π spécifique au 20ème siècle, né en Russie (partie état,
utilisation systématique de la violence avec Lénine)

1. De la « guerre impérialiste » à la révolution bolchévique
1.1 La Russie : un pays semi-industriel engagé dans une guerre totale
1.1.1 Un immense empire fragilisé par une profonde mutation

Russie : grand démographiquement, révolution industrielle ouest → est
(développement tard = rattrapage) → take off → vulnérable

Vulnérabilité :
- Populations allogènes (opposé à la russification comme finlandais
- π autocratique de moins en moins supportée (état autour du tsar) →

revendications sur le KD
- Industrialisation déséquilibrée (Petrograd, Moscou) et trop rapide
- Tension = vulnérabilité → dans les campagnes (faim) + territoire de la

Russie hors-jeu → concentration de la population → trop forte croissance
démographique (manque de terre). La faim → révolte petite (pas de
connexion entre région) + grèves ouvrières des usines
Autres tensions : entre classes avec croissance de la bourgeoisie et classe
moyenne + revendications π des classes intermédiaires pour π
occidentale

1.1.2 Lénine et la « guerre impérialiste »

Quand la guerre éclate :
- Lénine en suisse
- Trotski aux USA

Préparation de la 1GM : guerre du japon + défaite → révolution échouée

Vision ε de Lénine :
- Guerre = choc entre les nations. Veut la transformer en guerre

« impérialiste » (lutte des classes mondiale pour guerre civile
révolutionnaire mondiale = expression de loi de l’histoire → dictature du
prolétariat = vision historicisme → fin de l’histoire communisme.) =
marxisme léniniste (stadiste)

vision militaire de Lénine :
- Condamnation impérialisme = hostile au désarmement (conférences

Zimmerwald et kienthal)
- Prône le défaitisme révolutionnaire (tactique pour victoire) révolution →

révolution civile

1.1.3 Défaites et épuisement de la Russie tsariste
Défaite → fragilité → aggravation de l’état de la guerre.
Le problème :
Russie semi industrielle → guerre matérielle impossible → tension/conflit cause
de pénurie (inflation, grève, désertion) (par exemple transport désorganisés)

1.2 La révolution de février 1917 (calendrier russe orthodoxe)
1.2.1 Le départ des événements et l’effondrement du régime impérial

Homme clé → Raspoutine (influent auprès du star)
La révolution de février → provoquée par les fragilités → entre le 23 et 27 février

↓
Rationnement du pain (13 février Petrograd) →

grève usine (17 février)
→ armée tire (26 février) → mutinerie (palais d’hiver occupé) → constitution
soviet → gouvernement provisoire (2 mars) → abdication du tsar (3 mars) et
effondrement de la monarchie car pas de successeur → vers une république 🡺
bouleversement de grand ampleur

1.2.2 Le gouvernement provisoire et la continuation de la Guerre

Gouvernement provisoire : les KD avec Milioukov (esprit de régime comme en
Angleterre) → Courant réformateur (libéral) qui veulent un état de droit (régime
occidentaux, constitutionnel et pluraliste) → objectif de modernisation
Au contraire → soviet avec :

- SR



- Menchevik
- Bolchevik

🡺 rassemblement devant le panrusse en juin et octobre

Mais pour le gouvernement provisoire → crise ministérielle → déplacement vers
la gauche → homme de pouvoir Kerensky 🡺 stabilité

Élection d’une assemblée constituante en novembre 1917
Le gouvernement provisoire gouverne et continue la guerre avec ces alliances →
traité signé contre des paix séparées avec ces alliés (Angl, Fr) → défaitisme
révolutionnaire

1.2.3 Lénine et les « thèses d’avril »
Déclenchement de la révolution :

- Lénine en Suisse → revient en wagon plombé en avril 1917 en passant par
l’Allemagne (statut international) → convergence d’intérêt et tactique

Thèse → expose ses idées :
- Révolution bourgeoise → révolution prolétarienne
- Jouer les contradiction entre soviet et Gouvernement provisoire
⇨ Désir de conquête

1.3 La « révolution d’Octobre » : une insurrection organisé
1.3.1 la monté en puissance des Bolcheviks
1.3.2 l’insurrection de juillet et son échec

Monté en pouvoir comme une insurrection (coup de force) → gagne du pouvoir et
audience grâce au comité de base dans les soviets et à Petrograd → par le bas

⇨ Première tentative d’insurrection en juillet 1917 → échec
Kerenski → tête → repousse les bolchéviques à la tête du pouvoir → sauve le
gouvernement provisoire.
Lénine → s’enfuit en Finlande

⇨ Tentative de putsch militaire par Kornilov → pour la fin de cette période
en août 1917
Contré par les bolchéviques militants et aguerris →renfoncement sur la
scène π russe

Avec Trotski à la tête du soviet de Petrograd → évite la dictature militaire
par des milices armées pour le soutien

1.3.3 le coup de force des 24-25 octobre 1917 (calendrier russe-orthodoxe

6-7 novembre pour nous → insurrection → pour prendre le pouvoir avec la 2ème

congrès des soviets par les bolchéviques pour être en position de force. (Kaïros)

La nuit 24-25 → insurrection → prise de contrôle des lieux grâce à des milices +
bolchéviques désobéissants → fuite Kerenski car perte de contrôle → palais
d’hiver tombe et bolcheviques au pouvoir → soviet passé comme dépositaire du
pouvoir de l’état mais cela va être les bolchévique en réalité.

2. Guerre civile « communisme de guerre » et révolution mondiale
2.1 la mise en place de la « dictature du prolétariat » et la négociation d’un

paix séparée avec l’Allemagne
2.1.1 Las premières mesures (les « décrets » de Lénine)

⇨ Dictature des bolchéviques → décret directement adopté et validé par le
deuxième congrès :

- Paix immédiate et sans annexion (mais impossible) = tactique extérieure
- Distribution terres au paysans (satisfaction) → abolition des propriétés

privées (pas conviction bolchévique) = tactique intérieure
- Droit des nationalités allogènes à l’égalité et l’indépendance
🡺 ce sont des tactiques

Pb : ralliement des partisans au gouvernement pour maintien du pouvoir
(satisfaction)

2.1.2 Le parti bolchévique seul au pouvoir

→ bolchevisme est devenu un partie π → retrait des ≠ pouvoir (anarchiste,
socialiste, révolutionnaire car ils ont compris qu’ils n’auraient jamais le pouvoir, et
pas refus d’élargissement du gouvernement des bolchéviques)

→ Donc interdiction d’autres partis π
→ plus de liberté de presse et politique 🡺 dictature du parti bolchévique (par
Lénine et Trotski)



Les dirigeants :
- Trotski
- Staline
- Lénine (culte de la personnalité)
- Zinoviev
- Kamenev
- Boukharine

🡺 un petit nombre d’homme = dictature collégiale

→ création organe de violence : Tcheka avec Dzerjinski (ancêtre du KGB) = police
π contre opposants et contrôle

⇨ Projet de dictature centralisatrice → développement conflits →
augmentation de répressions → guerre civile

2.1.3 La paix de Brest-Litovsk (3 mars 1918)

Pb : continuer la guerre (pour les bolchévique) ? (rappel du projet : guerre
impérialiste à guerre révolutionnaire mondiale)

Donc appel au peuple en octobre 1917 → échec → Lénine négocie la paix avec les
centraux (car lente révolution + difficultés) → aucun abandon de l’objectif premier

Puis novembre 1917 → armistice → les centraux + allemands veulent
indépendance des parties occidentales (+ Mitteleuropa)

Ainsi Trotski cherche à gagner du temps « ni paix, ni guerre » → impatience de
l’état-major allemande → offensive foudroyante → décomposition front russe →
paix signée le 3 mars 1918 (par nécessité)

Nouvelle négociation forcé avec Russie très affaiblie et Allemagne en avant → paix
difficile car grosses pertes de territoire choisi par Lénine (perte Ukraine
indépendante) → négociations et explications de Lénine au sein de la Russie pour
son choix de paix = défaite immédiate pour victoire différée 🡺 sort de la première
guerre mondiale vaincu, + de l’alliance avec Angleterre et France (paix séparée)

2.2 Le « communisme de guerre » et la guerre civile
2.2.1 les luttes des classes et terreur de masse

1918-1921 = guerre civile
Brest-Litovsk → guerre civile → + d’ampleur et dispersion constituante

Constituante de 1918 → nouvelle constitution le 5 et 6 janvier 1918 →
bolchéviques ont laissé faire car pensaient être majoritaire → mais non c’est les
socialistes révolutionnaires → désir d’empêcher la nouvelle constitution →
disperser le deuxième jour par les bolchéviques qui empêcher d’entrer 🡺 fin
constituante

Déclenchement Guerre civile : forces π exclues en 1917 → protestations et
manifestations (socialiste révolutionnaire) → armée rouge → lutte armée → GC +
à cause de la volonté d’exportation du socialiste (confisque terre et appareil
agricole) → envoie milices armées pour confisquer les grains → paysans
oppositions (Koulaks) → lutte des classes dans la paysannerie → « croisade anti
koulaks » → création 1er camps de concentration → terreur de masse.

2.2.2 Chaos et guerre civile, des « armées blanches » divisées, faiblement
soutenues de l’extérieur

Tchek → dans armée russe contre armée blanche qui reproche la paix séparée et
territoires (baltique et mer noir) + japonais

Les raisons de combattre les bolcheviques :
- La paix séparée
- Leur refus de reconnaître les dettes
- Opposition au bolchévisme.

2.2.3 les bolcheviques vainqueurs de la guerre civile

Création du « communisme de guerre » par bolchévique = π de terreur haute
intensité (labo communisme) → accélération fin de l’histoire dès octobre 1917 →
puis installation communismes

Composition π de terreur : aspects
- π : Tcheka 1918-1921
- ε : en campagne guerre de masse (armée confiscation) et étatisation +

travail obligatoire



- Militaire : formation de l’armée rouge sous Trotski + loi sur exécution
otages (justifier dans Leur morale et la nôtre de Trotski en 1936 (+ ancien
Tsariste donc méfiance)

⇨ Donc victoire inéluctable car :
- Communisme de guerre
- Contrôle fort du pays
- Face à des forces hétérogènes (sans unité π) + pb des peuples allogènes

Sauf au extrémité de la Russie !

2.3 Le bolchevisme comme « détachement » de la révolution mondiale
2.3.1 Le Komintern et la « révolution prolétarienne mondiale »

Brest-Litovsk → signé grâce à armistice mais ce n’est qu’une tactique →
explication par Lénine pourquoi le traité de paix → malgré ≠ opinion ils acceptent
🡺 création de la Troisième Internationale pour une révolution mondiale (avec ≠
partis communistes et forces révolutionnaires

→ 2ème congrès en juillet août 1920 : pose 21 conditions de Komintern pour
entrées de partis → provoque division entre les partis socialistes européens (aile
socialiste et révolutionnaire) car ≠ conception du socialisme → révisionnisme
(Allemagne avec Berstein)

Idéal révolutionnaire : marxisme ou réformisme, révisionnisme
🡺 séparation des partis mais toujours SFIO puis soit bolchévique ou PC (pareil avec
SPD)

Komintern → scission des partis → début affrontement entre communisme et
socialisme

Organisation et structuration du Komintern :
- Ceux qui sont posées par Lénine pour le parti bolchévique (dévouement

..)
- Siège à Moscou
- A la tête Zinoviev (anime le partie et la révolution)

2.3.2 Explosions sporadiques et reflux révolutionnaire
2.3.3 Le congrès de Bakou (sep 1920) et l’appel à l’orient

Bakou : même optique de Komintern en Azerbaïdjan

Contenu du rapport :
- Passer par les pays arriéré (des empires coloniaux) → révolution dedans

et encouragement du nationalisme → affaiblir les empires possesseurs de
ces pays → recherche de maillons faibles = engager des luttes coloniales
pour affaiblir les puissances 🡺 stratégie périphérique

3. Pause tactique et consolidation du régime bolchévique
3.1 La Russie à l’issue de la guerre civile : un pays en plein désagrégation
3.1.1 L’effondrement économique et la désagrégation de la société russe

Situation désastreuse :
- Révolte
- Campagne dévastée (baisse démographique ouvrier et industriels
- Échec révolution mondiale (plan extérieur)
- Famine (effondrement agricole) : 5 millions de mort
⇨ Russie épuisée

Mais toujours résistance :
- Paysans (Tambov, Ukraine, Sibérie = mouvement sporadique
⇨ Expédition militaire (massacres, déportations)

Effondrement de la production industrielle (- 80%) → évaporation de la classe
ouvrière

3.1.2 Les divisions des bolchéviques

1er π préconisée par Trotski :
- Militarisation du travail (« communisme de guerre »)

PB : mécontentement de la population → accentuation de la π

1er π préconiser par Zinoviev :
- Accorder une liberté économique (possibilité de jouir de sa production)

Solution choisi par Lénine → Zinoviev

3.1.3 Le soulèvement de Kronstadt



Soulèvement de la base navale de Finlande → en mars 1921, il se retourne contre
les bolcheviques.
Dénonciation :

- Régime arbitraire
- Esclavage
- Humiliation
- Veulent la fin des réquisition
- Veulent la liberté d’expression pour les partis révolutionnaire et bourgeois
⇨ « Des soviets sans bolchévique »

Échec de l'insurrection au plan π → mais résultats sur Lénine (= pause tactique)

3.2 Nouvelle ε π et verrouillage sur la plan π
3.2.1 le 10 congrès du partie

lénine :
⇨ Concession tactique par mesure d’urgence
- Fin réquisition en campagne
- Impôts alimentaire (caisse de l’état)
- Surplus pour le marché local ou autoconsommation (propriété privé et

économie de marché = jonction campagne/ville)
- Retour de la petite entreprise
- Institution monétaire indépendante → pour le développement de la

société (+ de confiance en la monnaie)
🡺 NEP (=capitalisme limité pour un temps limité)

NEP :
- Réanime la sphère privée sur le plan économique
- Toujours contrôle de l’état (prix et propriété des grands groupes-

(contrôle des bolchéviques)
- Commerce extérieur sous contrôle dont les I et les X (agriculture avec les

Sovkhozs et Kolkhozes) + rétraction forte car possibilité de création de
sociétés mixtes avec capitaux étrangers

- Capitalisme réduit → pause tactique pour un nouvel assaut
⇨ Deux secteurs : privé et collectivisé (système mixte et capitalisme limité)

3.2.2 NEP et terreur

🡺 vérrouillage π dans un régime de partie unique

- Le parti = idéocratie à parti unique (parti-etat)→ réforme interdisant

factionπ interne et discussion + « centralisme démocratique »
- Renforcement censure (fin à la GC)
- - de communisme de guerre mais toujours violence (Makhno)

NEP≠ tolérance par rapport aux mouvements révolutionnaires
Répression continue → sophistiqué et rationalité (« nouvelle technologie
répressive) avec les Procès de Moscou.

3.2.3 Problème de nationalité

Empire russe = empire multinationalité

Donc pb et thème utilisé durant la GC :
- Concession pour les nationalités allogènes (ralliement) → exemple des

Tatar et du Sultan Galiev (incarne le communisme national musulman) sur
base du pantouranisme et paninslamisme

Récupération de territoire par les bolchéviques en Asie centrale (Ukraine,
transcaucasia) sauf Finlande, pays baltes.

1920-1922 : alliance bilatérale

Question : alliance → union (tactique). Donc discussion entre Lénine et Staline
(livre Marxisme et la question nationale 1923) :

- Staline → pas question de leur donner car → peut donner
revendication → pour l'indépendance 🡺 centralisation (son projet)

- Lénine → contre le chauvinisme grand Russent : institution fédérale
(solution à la création de l’URSS). Possibilité de reconnaissance des
institutions propre car disparition par la suite grâce au communisme +
« homosocieticus » (condamnation par l’histoire). Appartenance nationale
= transitoire
De plus crainte de l’ancien régime peint en rouge et que la domination
russe → nationale bolchévisme → crainte d'empêchement de la
révolution mondiale

Gagnant : Lénine
1922 : naissance URSS (Ukraine, Russie, Transcaucasie, Biélorussie = fédération) →
droit de sécession



1922 : PCUS → Staline secrétaire générale et hyper centralisation →
développement en institution clé → ascension sociale de Staline → emprise sur
l’avenir

3.3 La Russie bolchévique au plan international
3.3.1 la rapprochement germano-soviétique

2 État à la périphérie du système de versailles → rapprochement entre république
de Weimar et URSS

Interdiction de rapprochement par le traité de Rapallo en 1922 → rapprochement
pour une realpolitik (intérêt) → accords et accords commerciaux signés

3.3.2 dd
1921 : accords commercial sans reconnaissance diplomatique avec Lloyd George
1924 : 1er reconnaissance diplomatique (RU et RC et FR)
1925 : reconnaissance JAP
1933 : Reconnaissance US

⇨ Échange d’ambassadeur
⇨ Réinsertion de l’URSS dans le système commercial mondiale et

diplomatique
1921-1924 : 40 traités commerciaux passées

Pour construction → besoin d’ouverture → traités 🡺 activisme diplomatique
(favorisé par la NEP). Mais commerce extérieur toujours contrôlé (= ouverture
sélective sinon conflit commercial)

3.3.3 π active en MO

Congrès de bakou : renouvellement de la stratégie révolutionnaire de Lénine

Rapport : passé par l’Orient et les empires coloniaux → affaiblissement des pays
occidentaux (stratégie indirect, oblique) (= trouver des alliées contre les « modne
capitaliste » grâce au moments insurrectionnel et alliance).
Exemple : en Chine = régime impériale et grosse puissance de la région pendant
plusieurs siècle ( mais 19ème siècle : homme malade de l’Asie)

Donc développement du Japon (take off à partir de 1968 : air Meiji) 🡺 puissance
impériale.

≠
Chine → rate industrialisation 🡺 modification des rapports de force (1875 : guerre
sino-japonaise avec chine battue en 1895)

⇨ Chine est plus affaiblie, la chine a dû faire des concessions (ouvrir

des ports)

1911 : révolution avec Sun Yat-sen (KMT) → fin dynastie impériale et
monarchie → République de Chine (soutien de Lénine intellectuel =
intégration de la Chine)

Lénine intégre la chine dans sa pensée révolutionnaire + Congrès de bakou
Donc désir de basculer la république de chine de leur côté → mais sombre dans le
chaos (révolution) → PCC avec soutien de Lénine

1923 : ordre de soutien du PCC au KMT (choix de soutien des nationalisme chinois
contres occidentaux au lieu de repousser le communisme (anti impérialisme) pour
former un front uni).

1928 : KMT rompt avec PCC) → communistes chinois sacrifiés

Conclusion :

Succession Lénine en fin 1921 – 1922.
Staline s’occupe de Lénine en fin de vie

Succession conflictuelle entre Trotski et Staline sur ≠ dimension :
- Logique π
- Opposition sur ≠ question (révolution mondiale, le rôle du parti, ≠

extérieur)
- Avenir de la NEP

21 janvier 1924 : mort de Lénine → staline au centre de l’iconostase π → Staline
vainqueur

Étape de la succession :



(1) Formation Troïka par Staline, Zinoviev et Kamenev (alliance « gauchisme »
et « révisionnisme » → perte de responsabilité de Trotski

(2) Retournement de Zinoviev et Kamenev vers Trotski → rupture Troïka
(3) Staline s'appuie sur Boukharine → victoire de Staline au congrès de 1925.

Trotski exclu du parti en 1927 → expulsé en 1929 donc Zinoviev et
Kamenev marginalisés

(4) Staline = seul maître du pouvoir → « grand tournant » = abandon de la
NEP, collectivisation et dékoulakisation


